

中国式现代化的价值观

柏晓斐 陈金龙

习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话时强调:“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。”价值观是价值取向、价值追求和价值准则、价值尺度的有机统一。中国式现代化蕴含的独特价值观,彰显了中国共产党的根本价值立场、社会主义核心价值观和全人类共同价值。中国式现代化的实践,诠释了价值观在现代化过程中的引领作用。

中国共产党根本价值立场的遵循

坚持人民至上是党的百年奋斗的宝贵历史经验之一,也是中国共产党的根本价值立场。习近平总书记强调:“我们要坚守人民至上理念,突出现代化方向的人民性。”这是中国式现代化价值观的表达,也是中国式现代化的根本遵循。习近平总书记指出,“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”“坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点”。这是中国式现代化的特色之一。中国式现代化的本质要求,顺应人民利益诉求,体现了对人民利益的关切和实现人民利益的路径。坚持以人民为中心的发展思想,是中国式现代化的价值取向,集中诠释了坚持人民至上的根本价值立场。

人民是历史的创造者,也是推动中国式现代化的主体力量。“全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力”。推进中国式现代化的过程,实际上是人民群众的实践过程,尊重人民创造、人民智慧,中国式现代化才能得到人民的认可和支持;人民支持和参与中国式现代化的过程,也是人民价值观念、思维方式、行为方式变革的过程,由此造就中国式现代化的主体力量。对人民力量的推崇,同样体现了坚持人民至上的根本价值立场。

社会主义核心价值观的实践

社会主义核心价值观是在中国特色社会主义实践中形成的、反映社会主义本质和中国人民根本利益的价值规定,是中国特色社会主义的价值表达;既继承了中华文明的精华,又借鉴了人类优秀文明成果,为中国式现代化提供了价值指引。

中国式现代化的目标是到21世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。中国式现代化本质要求的规定,既对应社会主义现代化强国的目标,也体现了社会主义核心价值观国家层面的价值目标。中国式现代化的本质规定,诠释了国家层面的价值目标。

现代化的过程是推动社会进步的过程,自由、平等、公正、法治是社会进步的重要表征。中国式现代化着力维护和促进社会公平正义,着力促进全体人民共同富裕,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。中国式现代化围绕保障和促进社会公平正义,坚持依法治国、依法执

政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,将公正司法作为维护社会公平正义的最后一道防线。如此,诠释了社会主义核心价值观社会层面的价值取向。

人是推动现代化的主体,人的现代化是现代化的应有之义,中国式现代化在推动国家发展进步、社会深刻变革的同时,促进人的全面发展,提高人的各方面素质、能力和境界。爱国、敬业、诚信、友善作为社会主义核心价值观个人层面的价值准则,蕴含在人的全面发展具体内容之中。党的二十大报告在谋划全面建设社会主义现代化国家的具体任务时,要求深化爱国主义教育,弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,弘扬诚信文化、健全诚信建设长效机制,其旨趣正在于促进人的全面发展。中国式现代化对人的全面发展的追求,体现了社会主义核心价值观个人层面的价值准则。

全人类共同价值的恪守

全人类共同价值是反映全人类根本利益、为世界各国共同认可的价值观,是构建人类命运共同体的前提和基础。和平、发展、公平、正义、民主、自由作为全人类共同价值,为中国式现代化恪守和遵循。中国式现代化在谋求自身发展的同时,也为世界其他国家的发展创造条件、提供机会,以维护国际社会公平正义。习

近平总书记指出:“任何国家追求现代化,都应该秉持团结合作、共同发展的理念,走共建共享共赢之路。”这里诠释了全人类共同价值对于人类实现现代化的意义。

中国式现代化是和平发展的现代化。通过武力方式还是和平方式推进现代化,是西方式现代化与中国式现代化的重要区别。西方现代化过程中,充满血腥和暴力,老牌资本主义国家通过殖民掠夺占领市场和资源,给落后国家和民族带来痛苦和灾难。中国式现代化是和平发展的现代化,主要依靠自身力量推进国家现代化,这是基于历史与现实、顺应时代发展潮流作出的必然选择。

发展中国家如何通过现代化实现发展,是全世界面临的重大难题。中国式现代化在发展自身的同时,给世界其他国家的发展带来机遇、提供机会,“一带一路”建设已成为全球最大规模、广受欢迎的公共产品就是明证。不同国家和民族走向现代化的道路、过程因国情不同存在较大差别。中国式现代化蕴含的实践智慧、实践经验,为人类实现现代化特别是发展中国家走向现代化提供了新的选择,是维护国际公平正义的具体实践。党的二十大报告在厘定中国式现代化本质要求时,将“推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态”纳入其中。人类命运共同体反映了人类社会共同价值追求,符合中国人民和世界人民根本利益,昭示了人类社会未来发展前景。

(来源/光明日报)

谱写新时代的青春之歌

百年正青春,奋斗许岁月以不朽的荣光。五四青年节,一百多年来,以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神,在江源大地生根发芽,激励着一代又一代青海儿女自觉承担起推进新时代中国特色社会主义事业的担当使命,他们用青年之躯挺起新时代的“脊梁”,用青春之我创造青春之中国、青春之民族。

“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”这是在党的二十大报告中给当代青年的寄语。

忆往昔,中国青年昂扬五四精神,挥毫历史璀璨篇章。今天,我们深切缅怀五四先驱的爱国情怀和革命精神,汲取奋进力量,

当代青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任。

时代造就青年,盛世成就青年。无数青海青年在这个伟大的时代,展现了亮丽的青春风采、迸发出豪迈的青春激情,他们在为人民服务中成长成熟,以实际行动诠释了青年是可以堪当大任的。广大青年怀抱梦想、脚踏实地,敢想敢为、善作善成,在新征程上留下青春拼搏的身影,让每一个梦想成真、每一个故事都流淌着青春奋斗的汗水。

新时代新征程,青海广大青年牢记殷殷嘱托,不论是立足本职岗位、创先争优,还是在急难险重任务中挺身而出,在乡村振兴中矢志奋斗,抑或是在社区治理服务中展现

担当,广大青年为青海经济社会发展注入青春活力,赢得出彩人生。

中流击水,奋楫者进。今天,我们要以更敏锐的思想、更敏捷的行动,抓紧每一天,奋发图强,将宏伟蓝图一步一步变为美好现实,握紧榜样的“接力棒”,更好地走好新时代的“赶考路”,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

时代在变,但青春的热血不变,奋斗的底色不变。今天的广大青海青年争做信念坚定、忠诚担当的追梦者,脚踏实地的埋头苦干的奋进者,敢于拼搏、勇于奋斗的“开拓者”,勇当开路先锋、争当事业闯将,在奋斗中跑出最好成绩,不负时代机遇、不负青春

韶华。

五四的火炬经久不息,燃烧的是亿万青年的智慧;五四精神历久弥新,传递的是民族之魂。

今天,新时代青年处在中华民族发展的最好时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。在新时代新征程上,广大青海青年践行“请党放心,强国有我”的铮铮誓言,把目标锚定在干事创业上,奋力跑好属于自己的这一棒,把人生理想融入到党和国家的事业当中,把青春之花绽放在祖国和人民最需要的地方。

(来源/青海日报)

弘扬劳动精神 创造幸福生活

“民生在勤,勤则不匮。”崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神,从古至今流淌在中华民族的血脉中,我们的祖先“炼金以为刃,凝土以为器,作车以行路,作舟以行水”,用双手创造了灿烂文明,推动了历史的车轮,百年奋斗中薪火相传的劳动精神更是彰显了波澜壮阔的力量,让我们拥有了今天的成就,创造了历史的辉煌。

劳动精神并不抽象,想要理解它可以看看我们身边的榜样。“中国青年五四奖章”“全国五一劳动奖章”获得者玛尼坚,在一次次险境中他挺身而出冲在最前做忠诚消防卫士,为更好救助群众他练就过硬本领争做“全能消防员”,担当职责全力以赴,不畏艰险义无反顾,书写了自己不平凡青春。“全国五一劳动奖章”获得者宋爽洁,

敢担重担,力求上进,尽职尽责,乐于奉献,带领团队攻坚克难突破科研瓶颈,让青海在全国率先成功实现了高压实密度磷酸铁锂的规模化生产和销售。伟大出自平凡,英雄来自人民,劳动精神崇高却不遥远,每一位普通劳动者在平凡岗位上都应当传承弘扬劳动精神,把对劳动的热爱融入工作中,干一行、爱一行、钻一行,把每一项平凡工作做好就能成就不平凡,把每一项小事做好就能成就大事业。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,实现党的二十大确定的战略目标,建设“六个现代化新青海”,改革发展稳定的任务是繁重的,经济结构调整不断加快,生态保护和民生工作提出更高要求,各行各业对踏实工作、身怀本领的人才需求越来越强烈,这个时候更加需要广大劳动者

大力弘扬劳动精神,涵养劳动情怀和劳动品格,以过硬的职业素养、职业能力、职业品质在平凡岗位上续写不平凡的故事、干出不平凡的业绩,为奋进新征程汇聚强大力量。

新时代是一个呼唤劳动创造、鼓励拼搏进取的时代,我们要在全社会大力弘扬劳动精神,加强对广大青少年的教育,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念蔚然成风,让全体人民进一步焕发劳动热情、释放创造潜能,通过劳动创造更加幸福的生活。

力量攥在手,梦想在前头。让我们在劳动中发现广阔天地,在劳动中找到人生舞台,为谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章添砖加瓦、建功立业。

(来源/青海日报)